VISC 2015

Vards
DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS MATEMATIKA Uzvard
8. KLASEI zvards
_ 2015 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
1. variants

Informacija skolénam

Veicot So darbu, tev ir iespéja parbaudit savas zinaSanas un prasmes tris tému
ietvaros: Monomi un polinomi (1.—10. uzdevums), Trijstdri (11.—20. uzdevums), Kvadratsaknes
(21.-30. uzdevums). Katras témas uzdevumu veik8anai planotas aptuveni 25 mindtes.

lesp€jams, tu sastapsies ar uzdevumiem, kadus lidz Sim neesi risinajis, bet tavas
zinaSanas ir pietieckamas, lai tu varétu tos atrisinat. Uzdevumi veidoti t3, lai kopa ar skolotaju,
veicot sava snieguma un rezultatu analizi, tu noskaidrotu savas vél pilnveidojamas prasmes.
Lai tev veicas!

Tema Monomi un polinomi

1. uzdevums (4 punkti).
Savelc I|d2|gos saskaltamos (I|d2|gos ‘monomus).

2. uzdevums (1 punkts).
Isi paskaldro ka tu saprotl kas ir I|d2|g| saskaltamle (I|d2|g| monoml)

3. uzdevums (2 punkti).

Katras daudzpunktes vieta ievieto zimi (+ vai —), lai iegitu patiesu vienadibu visam mainigo
vertibam.

a)2x +3y—4x=2x...... 4x...... 3y

4. uzdevums (1 punkts).

Pasakuma organizé€Sanai noléma pasatit 3 veidu Nosaukums Cena (EUR)
smalkmaizites vienada skaita (x). Cenas dotas tabula. | Siermaizite 0,40
Kopigo maksu par bulcinam izsaka izteiksme: Biezpi - 0.50
0,40x + 0,50x + 0,60x. Aprékini, cik kopa jamaksa, ja [— oo Az

Aprlkozu maizite 0,60

pasuta 30 katra velda smalkma|2|tes

Aizpilda
skolotajs:

(1a;1b;0;n)

4,
(1a;1b;0a;
0b;n)

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Diagnosticéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 1. variants 2015

5. uzdevums (1 punkts).
Uzrakstl monomu, par kuru zmams ka tas satur d|vus malnlgos un ta koef|C|ents |r negatlvs.

6. uzdevums (2 punkti).
leraksti trikstoSos saskaitamos, lai vienadiba bitu patiesa visam a vértibam
(katras daudzpunktes vieta var bat atSkirigi monomi).

7. uzdevums (1 punkts).
Taisnstlra perimetru izsaka izteiksme 22a. Uzraksti, kadas izteiksmes varétu izteikt taisnstira
malu garumus. Pietiek paradit vienu piemeéru.

Isaka mala:

Garaka mala:

8. uzdevums (1 punkts).
Izteiksmé 6a? + a? jasavelk ldzigie saskaitamie. Karlis risina $adi: 6a% + a? = 7a*.
Karla rlsmajuma |r kluda Paskaldro vmam ka parbaudlt atrlsmajuma pare|2|bu

9. uzdevums (2 punkti).

Dotas izteiksmes: y + 2y y+3x 3a + 2x 2y + 3y 5a +a

Sagrupeé tas 2 grupas ta, lai viena grupa ieklautajam izteiksmém batu kopiga pazime.
Uzraksti, kas kopigs 1. grupa ieklautajam izteiksmém un kas kopigs 2. grupa ieklautajam
izteiksmeém.

1. grupa 2. grupa

Izteiksmes

Kas kopigs grupa
ieklautajam
izteiksmem?

10. uzdevums (1 punkts).
Skaitli 3125 var pierakstit ka 3-1000 + 1-100 + 2-10 + 5. Pieraksti ka polinomu trisciparu

skaltll kura plrmals un otrals C|pars ir a, bet tresals (V|enu C|pars) ir b

(1;0;n)

8.
(1a;1b;0;n)

(2;1a;1b;
0;n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 1. variants 2015 3
Téma Trijstari
11. uzdevums (2 punkti).
a) Vai var izveidot trijstari, kura malas ir dotie nogriezni (sk. att.)? Apvelc atbilstoSo atbildi.
Var izveidot / Nevar izveidot
b) Paskaidro, ka tu ieguvi atbildi.
11.a.
(1;0;n)
11.b.
(1a;1b;0;n)
12. uzdevums (2 punkti).
Nosaki, vai eksiste trijstaris ar dotajiem malu garumiem. Apvelc atbilstoSo atbildi.
a)7cm,12cm,4 cm.  Eksisté / Neeksisté 128
b) 10.cm, 1 cm, 10 cm.  Eksisté / Neeksisté (o)
(1;0:n)
13. uzdevums (2 punkti).
Katra no dotajlem trusturlem novelc V|enu augstumu
13.a.
(1;0;n)
13.b.
(1;0;n)
14. uzdevums (1 punkts).
Dots nogrieznis AB. Papildini zim&jumu, uzzimégjot trijstari, kuram AB ir mediana (mediana ir
nogrleznls, kas savieno trijstlra virsotni ar pretéjas malas viduspunktu).
14.
(1;0;n)
15. uzdevums (1 punkts).
Dotas trustura dlvas medlanas Paplldlnl Z|mejumu u22|mejot trljstura malas
15.
(1;0;n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 1. variants 2015 4
16. uzdevums (1 punkts).
Atllec plakne punktus K L un M ta Ia| KL + LM KM
16.
(1;0:n)
17. uzdevums (2 punkti).
Attalums (taisna Inija) starp Jana un Karla majam ir 1,5 km. Janis apgalvo, ka vina maja
atrodas 2 km attaluma no skolas, bet Karlis apgalvo, ka vina maja atrodas 4 km attaluma no
skolas Val sada S|tuacua ir |espejama'? Paskaldro savu atblldl
17.
(2a;2b;1;
0;n)
18. uzdevums (1 punkts)
Atllec plakné punktus A, B, C un D t3, lai veidotos tieSi 3 trijstdri ar virsotném Sajos punktos.
18.
(1;0;n)
19. uzdevums (2 punkti).
Vienadsanu trijstira perimetrs ir 10 cm. Nosaki visus iespéjamos trijstira malu garumus, ja tie
|r |zte|kt| ar veselu skaltu centlmetru Pamato ka C|tu |espeju nav.
19.
(2;1a;1b;
0a;0b;n)
20. uzdevums (2 punkti).
Pa koncentriskam aplveida trasém (sk. attélu) ar vienmeérigiem
atrumiem péarvietosies divi auto modeli —Aun B. Modelis A veiks
vienu pilnu apli, bet modelis B taja pasa laika veiks divus pilnus
aplus. Vienas trases radiuss ir 5 m, bet otras trases radiuss ir
2 m. Nosaki iespéjamas vertibas attalumam starp auto SLTTQEA
modeliem.
20.
(2;1a;1b;
0a;0b;n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 1. variants 2015 5
Tema Kvadratsaknes
21. uzdevums (1 punkts).
kvadratsakne no kura ir 9.
(1;0;n)
22. uzdevums (4 punkti).
Izpildi darbibas
: : 22a._
, (1;0:n)
22.b.
(1;0;n)
22.c.
(1;0;n)
22.d.
(1;0:n)
23. uzdevums (3 punkti).
Dota formula va-b =~/a -\/b. 23.a.
a) Parveido v/5-6 par divu kvadratsaknu reizindjumu. v5-6 = 23(;30;”)
b) Parveido+/14 par divu kvadratsaknu reizinajumu. 14 = (1;0;n)
c) Lietojot doto formulu, iznes reizinataju pirms saknes zimes.~/40= 23(:W
24. uzdevums (2 punkti).
Atliec uz skaitlu ass punktu, kas atbilst skaitlim\/a
(izvélies atbilsto$o no asim). Isi paskaidro, k3,
| 1 1 'l 1 [l | 'l ]
nelietojot kalkulatoru, tu ieguvi atbildi. ' o ' ' >
49 50 51 52 53
| | i 1 | | e
T T i
24 25 26 27 28
[ I T | L | e 24.
~~~~ I OE i el a o o# G £n 8 (2a;2b;1a;
5 6 7 8 9 1b;0a;0b;n)
25. uzdevums (1 punkts).
Sareiziniv/2 -5v2=
25.
(1;0;n)
26. uzdevums (1 punkts).
levieto daudzpunktes vieta reizindjumu, lai iegttu patiesu vienadibu.
243 ....=12 s
(1;0;n)
27. uzdevums (2 punkti).
Izteiksmi 3\/6 uzraksti ka divu saskaitamo summu divos dazados veidos (pienemam, ka, mainot
saskaitamos vietam, netiek iegts cits veids un neviens no saskaitamajiem nedrikst bt 0).
36 | 3 » 27.
: (2a;2b;1;
0;n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 1. variants 2015 6

28. uzdevums (1 punkts).

Pamato, kurs skaitlis lielaks: 3+\/ O vai \/
28.
(1;0a;0b;n)

29. uzdevums (2 punktl)

a) Atrodi vienu ta
29.a.
(1:0:n)

b) Ka tu raksturotu VISUS tos pozmvos skaltlus a, kurlem \/E > a? Atbllde nav Japamato
29.b.
(1;0a;0b;n)

30. uzdevums (1 punkts).

Aprékini kvadratsaknes vértibu skaitlim, kura pirmais cipars ir 4, bet visi paréjie cipari ir nulles.

Nullu skaits ir 2n (n ir naturals skaitlis).

V40...... =

S
skaita 2n

30.
(1a;1b;0;n)
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VISC 2015

Vards
DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS MATEMATIKA Uzvard
8. KLASEI zvards
_ 2015 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
2. variants

Informacija skolénam o
Veicot $o darbu, tev ir iespéja parbaudit savas zind$anas un prasmes tris t&mu s/?('oz,g’tlgi_.
ietvaros: Monomi un polinomi (1.—10. uzdevums), Trijstdri (11.—20. uzdevums), Kvadratsaknes
(21.-30. uzdevums). Katras témas uzdevumu veik8anai planotas aptuveni 25 mindtes.
lesp€jams, tu sastapsies ar uzdevumiem, kadus lidz Sim neesi risinajis, bet tavas
zinaSanas ir pietieckamas, lai tu varétu tos atrisinat. Uzdevumi veidoti t3, lai kopa ar skolotaju,
veicot sava snieguma un rezultatu analizi, tu noskaidrotu savas vél pilnveidojamas prasmes.
Lai tev veicas!
Tema Monomi un polinomi
1. uzdevums (4 punkti).
1.a.
(1:0:n)
1.b.
(1:0:n)
1.c.
(1:0:n)
1.d.
(1:0:n)
2.
(1a;1b;0;n)
3. uzdevums (2 punkti).
Katras daudzpunktes vieta ievieto zimi (+ vai —), lai iegitu patiesu vienadibu visam mainigo
vertibam. 5
a)3a+2b-5a=3a.... 5a...2b o
3.b
b)4-3a=4.... 24...... a (1:0:n)
4. uzdevums (1 punkts).
Pasakuma organizé€Sanai noléma pasdtit 3 veidu Nosaukums Cena (EUR)
sma_lkma|2|tes wenada_slfalte_a (). Cfena_s dotas tabula. Kimenmaizite 0.30
Kopigo maksu par bulcinam izsaka izteiksme: —
0,30x + 0,50x + 0,70x. Aprékini, cik kopa jamaksa, ja | Magonmaizite 0,50
pasita 30 katra veida smalkmaizites. Kané|maizite 0,70
4,
(1a;1b;0a;
Ob;n)
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Diagnosticéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 2. variants 2015

5. uzdevums (1 punkts).
Uzrakstl monomu, par kuru zmams ka tas satur d|vus malnlgos un ta koef|C|ents |r negatlvs.

6. uzdevums (2 punkti).
leraksti trikstoSos saskaitamos, lai vienadiba bitu patiesa visam b vérttbam
(katras daudzpunktes vieta var bat atSkirigi monomi).

7. uzdevums (1 punkts).
Taisnstdra perimetru izsaka izteiksme 24b. Uzraksti, kadas izteiksmes varétu izteikt taisnstdra
malu garumus. Pietiek paradit vienu piemeéru.

Isaka mala:

Garaka mala:

8. uzdevums (1 punkts).
Izteiksmé 5x? + x? jasavelk [Tdzigie saskaitamie. Anna risina Sadi: 5x? + x2 = 6x*.
Annas rlsmajuma ir kluda Paskaldro V|na| ka parbaudlt atrlsmajuma pare|2|bu

9. uzdevums (2 punkti).

Dotas izteiksmes: a + 3a a+2b 2x + 3b 3a +2a 4x + x

Sagrupeé tas 2 grupas ta, lai viena grupa ieklautajam izteiksmém butu kopiga pazime. Uzraksti,
kas kopigs 1. grupa ieklautajam izteiksmém un kas kopigs 2.grupa ieklautajam izteiksmém.

1. grupa 2. grupa

Izteiksmes

Kas kopigs grupa
ieklautajam
izteiksmem?

10. uzdevums (1 punkts).
Skaitli 4137 var pierakstit ka 4-1000 + 1-100 + 3-10 + 7. Pieraksti ka polinomu trisciparu skaitli,

kura plrmals un otrais cipars ir c, bet treSais (V|enu C|pars) |r d.

(1:0m)

6.a.
(1;0;n)

6.b.
(1;0;n)

8.
(1a;1b;0;n)

(2;1a;1b;
0;n)

10.
(1;0;n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 2. variants 2015 3
Téma Trijstari
11. uzdevums (2 punkti).
a) Vai var izveidot trijstari, kura malas ir dotie nogriezni (sk. att.)? Apvelc atbilstoSo atbildi.
Var izveidot / Nevar izveidot
b) Paskaidro, ka tu ieguvi atbildi.
11.a.
(1;0:n)
11.b.
(1a;1b;0;n)
12. uzdevums (2 punkti).
Nosaki, vai eksiste trijstaris ar dotajiem malu garumiem. Apvelc atbilstoSo atbildi.
a)2cm, 8.cm, 5 cm. Eksisté / Neeksisté 124
b) 1 cm, 11 cm, 11 cm. Eksisté / Neeksisté o)
(1:0;n)
13. uzdevums (2 punkti).
Katra no dotajlem trusturlem novelc V|enu augstumu
13.a.
(1;0:n)
13.b.
(1;0:n)
14. uzdevums (1 punkts).
Dots nogrieznis KL. Papildini zim&jumu, uzzimégjot trijstari, kuram KL ir mediana (mediana ir
nogrleznls, kas savieno trijstlra virsotni ar pretéjas malas viduspunktu).
14,
; (1;0;n)
15. uzdevums ( 1 punkts)
Dotas trustura dlvas medlanas Pap|Id|n| 2|mejumu u22|mejot trustura malas
15.

(1;0:n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 2. variants 2015 4
16. uzdevums (1 punkts).
Atllec plakne punktusA B un C ta Ia| AB + BC AC
16.
(1;0;n)
17. uzdevums (2 punkti).
Attalums taisna Inija starp Annas un lizes majam ir 2 km. Anna apgalvo, ka vinas maja atrodas
2,5 km attaluma no skolas, bet llze apgalvo, ka vinas maja atrodas 5 km attaluma no skolas.
Val sada sﬂuacua ir |espejama’? Paskaldro savu atblldl
17.
(2a;2b;1;
0;n)
18. uzdevums (1 punkts).
Atllec plakné punktus K, L, M un N t3, lai veidotos tieSi 3 trijstiri ar virsotném Sajos punktos.
18.
(1;0:n)
19. uzdevums (2 punkti).
Vienadsanu trijstira perimetrs ir 10 cm. Nosaki visus iespéjamos trijstira malu garumus, ja tie
|r |zte|kt| ar veselu skaltu centlmetru Pamato ka C|tu |espeju nav.
19.
(2;1a;1b;
0a;0b;n)
20. uzdevums (2 punkti).
Pa koncentriskdm aplveida trasém (sk. attélu) ar vienmeérigiem
atrumiem parvietosies divi auto modeli — A un B. Modelis A veiks
vienu pilnu apli, bet modelis B taja pasa laika veiks divus pilnus
aplus. Vienas trases radiuss ir 7 m, bet otras trases radiuss ir
3 m. Nosaki iespéjamas veértibas attalumam starp auto SLTTQEA
modeliem.
20.
(2;1a;1b;
0a;0b;n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 2. variants 2015 5
Tema Kvadratsaknes
21. uzdevums (1 punkts).
kvadratsakne no kura ir 4.
(1;0;n)
22. uzdevums (4 punkti).
Izpildi darbibas
: 22a._
, (1:0:n)
22.b.
(1;0;n)
22.c.
(1;0;n)
22.d.
(1:0:n)
23. uzdevums (3 punkti).
Dota formula ~/a-b =~/a /b . 234
a) Parveido v/6-7 par divu kvadratsaknu reizinajumu./6-7 = 23(;?03”)
b) Parveido~/15 par divu kvadratsaknu reizinajumu. /15 = (1:0:n)
c) Lietojot doto formulu, iznes reizinataju pirms saknes zimes.v/40 = 23(':'.W
24. uzdevums (2 punkti).
Atliec uz skaitlu ass punktu, kas atbilst skaitlim /38
(izvélies atbilsto$o no asim). Isi paskaidro, k3, T T .
. . . . - | J L L d
§QQ!§!et0jOt kalkulatoru, tu ieguvi atbildi. 36 37 38 39 40
1 2
17 18 19 20 21
————t+——+—+ e 24,
.... (2a;2b;1a;
5 6 7 8 9 1b;0a;0b;n)
25. uzdevums (1 punkts).
Sareizini~/3 -4+/3=
25.
(1;0;n)
26. uzdevums (1 punkts).
levieto daudzpunktes vieta reizindjumu, lai iegttu patiesu vienadibu.
3V2-.=18 2.
(1;0;n)
27. uzdevums (2 punkti).
Izteiksmi 3\/5 uzraksti ka divu saskaitamo summu divos dazados veidos (pienemam, ka, mainot
saskaitamos vietam, netiek iegts cits veids un neviens no saskaitamajiem nedrikst bt 0).
.3N5 ‘ 3e=l : 27,
(2a;2b;1;
0;n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 2. variants 2015 6

28. uzdevums (1 punkts).

Pamato kurs skaltlls Ilelaks 4 +\/ 7 va| \/
28.
(1;0a;0b;n)

29. uzdevums (2 punktl)

a) Atrodi vienu ta
29.a.
(1:0:n)

b) Ka tu raksturotu VISUS tos pozmvos skaltlus a, kurlem \/E > a? Atbllde nav Japamato
29.b.
(1;0a;0b;n)

30. uzdevums (1 punkts).

Aprékini kvadratsaknes vértibu skaitlim, kura pirmais cipars ir 9, bet visi paréjie cipari ir nulles.

Nullu skaits ir 2n (n ir naturals skaitlis).

v90...... =

S
skaita 2n

30.
(1a;1b;0;n)
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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS MATEMATIKA 8.KLASEI
Informacija skolotajiem un skolu vaditajiem

Cienjjamie matematikas skolotaji un skolu vaditaji! Valsts izglitibas un satura centrs (turpmak
VISC) aicina JUs uz sadarbibu, sava skola organizéjot diagnosticéjo$a darba norisi, skolénu darbu
vértéSanu, rezultatu (datu) apkopo$anu un nositisanu VISC.

Par mérki un saturu

Diagnosticéjosa darba meérkis ir diagnosticeét atseviSkas skolénu matematiskas prasmes un
visparéjas domasanas prasmes. AtbilstoSi izvirzitajam mérkim darba ieklauti uzdevumi, kas atbilst
dazadiem izzinas darbibas [imeniem. No matematiska satura viedokla uzdevumi sagrupéti tris dalas:
monomi un polinomi, trijstari, kvadratsaknes.

Par datu izmantoSanu

Datus par visu skolénu rezultatiem attieciba pret konkrétu prasmi/prasmju grupu apkopos un
analizés VISC. Diagnosticéjosa darba analize ka3 metodisks materials tiks publicéta VISC majas lapa.
Informéacija par konkrétas skolas skolénu rezultatiem nebls publiski pieejama un netiks izmantota, lai
vertétu vai salidzinatu skolas. Matematikas skolotajam bids iespé&ja veikt savu skolénu rezultatu anahzi
no dazadu, skolotaju un skolénus intereséjoSu, aspektu viedok|a.

Par paplaSinatas datu kopas nepiecieSamibu

Skolénu matematisko un domasanas prasmju kompleksai analizei nepiecieSami ticami,
daudzveidigi un saturiski nozimigi dati. Tradicionali ieglstama informacija par katra uzdevuma izpildes
koeficientu jeb grdtibas pakapi ir svariga, bet nepietiekama, tapéc par skolénu rezultatiem un sniegumu
Saja diagnostikas darba VISC plano ieglt pladaku datu kopu. Lai realizétu So ieceri, VISC nepiecieSama
matematikas skolotaju izpratne un palidziba, jo darba apjoms, vértéjot skolénu darbus un apkopojot
datus, bis salidzinoSi lielaks.

Divi pieméri no diagnosticéjoSa darba, kas raksturo un pamato paplasinatas datu kopas
nepiecieSamibu. 4.uzdevuma skoléns var pareizi aprékinat kopigo maksu gan savelkot lidzigos
saskaitamos, gan nelietojot Ilidzigo locek|u savilkSanu. 2.uzdevuma skoléniem vardiski jaraksturo
jédziens (Idzigi saskaitamie). Dala skolénu formulés definiciju vai veidos tai loti tuvu tekstu, bet dala
skolénu ar saviem vardiem pilnigi raksturos jédzienu.

Informacija par to, cik liela dala skolénu katra no uzdevumiem realiz€ja vienu no pieejam, cik —
otru pieeju, bas batiska analizei.

Par vértéSanu

VertéSanas kritériju lapa attieciba pret katru uzdevumu/pieméru raksturota prasme, kas tiek
diagnosticéta. VéertéSanas kritériju lapa ir informaciju par to, ka katra no uzdevumiem tiek kodéti skolénu
pareizie risinajumi un/vai nepareizie risinajumi. Izmantotie simboli 2, 2a, 2b, 1, 1a, 1b, 0, Oa, Ob, n.
Simbols n tiek lietots, ja skoléna darba lapa nav pazimju, kas liecinatu par to, ka skoléns konkréto
uzdevumu ir méginajis risinat. Lai nodros$inatu precizu datu apkopos$anu, ieteikums vértéSanas procesa
kodéto risinajuma vértéjumu pierakstit tam atvélétaja vieta skolénu darba lapas mala.

Dazos diagnosticéjosa darba uzdevumos risingjums/atbilde ir skoléna veidots teksts, kas
palielina subjektiva faktora Tpatsvaru $o uzdevumu vértéSana. Lai mazinatu subjektivitati So uzdevumu

veértéSana, kritérijiem papildus pievienoti skolénu risindjumu paraugi un/vai komentari.



Par diagnosticéjo$a darba norisi

Darba izpildei paredzétas 2 macibu stundas bez partraukuma. Veélams darba norises laika
informét skolénus, kad ir pagajis vienas témas uzdevumiem planotais laiks. LEmumu turpinat risinat vai
pariet pie nakamas témas uzdevumiem pienem pats skoléns.

Par diagnosticéjo$a darba kopsavilkuma tabulu

Aizpildot kopsavilkuma tabulu, janem véra, ka attieciba pret konkrétiem uzdevumiem (tabulas
kolonam) var atskirties ievadiSanai pielaujamo simbolu/kodu saraksts. levaditaja értibai pie katras Sinas
ir informacija par pielaujamajiem simboliem/kodiem.

Kopsavilkuma tabulas nosaukumu nepiecieSams parveidot atbilstoSi savas skolas kodam.
Pieméram, pamatskolai, kuras skolas kods ir 00121301, kopsavilkuma tabulas (faila) nosaukums bus
DD_8 00121301.xls
Septinu darba dienu laika (I1dz 12.03.2015) javeic kopsavilkuma tabulas augSupielade; adrese

http://piegades.visc.gov.lv/augsupielade

Ja skolénu darbu vertéSanas un/vai datu apkopoSanas procesa laikd Jums rodas jautajumi,
neskaidribas, lGdzu kontaktéties ar VISC vecako referentu Jani Vilcinu (talr. — 67814479; mob. talr. —

29556179; e-pasta adrese janis.vilcins@visc.gov.lv)

Veiksmi Jums un Jisu skoléniem!


http://piegades.visc.gov.lv/augsupielade
mailto:janis.vilcins@visc.gov.lv

VértéSanas kritériji

Monomi un polinomi

Prasmes, ko demonstre Punktu Datu ievadiSana tabula / Skolénu sniegums
skoléns skaits
— s 1 Uzrakstita atbilstosa izteiksme.
Savelk l1dzigos saskaitamos ——————
l.a) e L 1 0 Kldains risinajums.
(2 saskaitamie, 1 mainigais). M
n Nav risinats.
Savelk l1dzigos saskaitamos 1 Uzrakstita atbilstosa izteiksme.
1.b) | (vairak neka 2 saskaitamie, 1 0 Kltdains risinajums.
1 mainigais, dazadas pakapes). n Nav risinats.
Savelk lidzigos saskaitamos 1 Uzrakstita atbilstosa izteiksme.
1.c) | (vairdk neka 2 saskaitamie, 1 0 Kltdains risinajums.
2 mainigie). n Nav risinats.
Savelk lidzigos saskaitamos 1 Uzrakstita atbilstosa izteiksme.
1.d) | (2 mainigie, lidzigajos monomos 1 0 Kltdains risinajums.
burtu seciba atskiriga). n Nav risinats.
Skaidro, kas ir I1dzigi saskaitamie, ar saviem
la vardiem.
Saprot jeédzienu fidzigi Skaidro, atsaucoties uz macibu procesa doto
2. saskaitamie. 1 1b definiciju vai veido definicijai tuvu tekstu.
0 NeatbilstoSs skaidrojums.
n Nav risinats.

Par 2.uzd. vértéSanu. Doto jédzienu raksturo tris pazimes — vienadi mainigie/burti, vienadas mainigo/burtu
pakapes, reizindjums. leteikums ar 1 punktu vértét formuléjumus, kuros ietvertas vismaz 2 no Sim pazimém.
Piemeérs, kas raksturo skolénu sniegumu ar kodu 0: Lidzigi saskaitamie ir tie, kuriem ir vienadi burti.
Piemérs, kas raksturo skolénu sniegumu ar kodu la:

Lidzigi saskaitamie ir vai nu skaitli bez burtiem, vai vienadi burti, kuri pareizinati ar daZzadiem skaitl/iem, vai
vienadas pakapes, kuras pareizinatas ar daZzadiem skaitliem.

Piemérs, kas raksturo skolénu sniegumu ar kodu 1b:

Tie ir monomi, kuru mainigie un to pakapes ir vienadas.

Veértétaja izvéle 1a/1b atkariga no macibu procesa lietotas definicijas.

Saprot Zimju nozimi, mainot

1 Uzrakstita atbilstosa izteiksme.

Kltdains risinajums.

3.a) o . 1 0 | Kladains risingjums.
saskaitamos vietam. —
n | Nav risinats.
_ o _ 1 | Uzrakstita atbilstosa izteiksme.
Izsaka negativu saskaitamo ka —
3.b) 1 0 | Klddains risinajums.
summu. —
n | Nav risinats.
Par 3.b) uzdevuma vértéSanu. leteikums ar 1 punktu vértét gan atbildi 5 — 3x = 5 — x — 2x, gan atbildi
5—3x=5—(x + 2x).
la | Vispirms savelk l1ldzigos saskaitamos, tad ievieto
mainiga vieta doto skaitlisko vértibu un aprékina
izteiksmes veértibu.
L . o 1b | Nesavelk lidzigos, ievieto mainiga vieta doto
Prot aprékinat skaitlisko vertibu o o o Y
e ; L. skaitlisko vértibu un pareizi aprékina izteiksmes
4. izteiksmei, kura iesp&jams 1 Vartibu
sa\{llkt fidzigos .(|z_te|I.<sme " Oa | Vispirms savelk [ldzigos saskaitamos, bet
polinoms, 1 mainigais). KlGdas
Ob | levieto mainiga vieta doto skaitlisko vertibu, bet
klidas, veicot aprékinus.
n | Nav risinats.
o 1 | Uzrakstits nosacijumiem atbilsto§s monoms.
5. Saprot jédzienus monoms, 1 0
n

mainigais, koeficients.

Nav risinats.




_ . o _ 1 | lzveidota patiesa vienadiba, ievietojot atbilstosu
Nosaka trikstoso saskaitamo, lai e
6.a) S o saskaitamo.
2 monomu summa batu vienada 1 —
Kltdains risinajums.
ar doto monomu. —
n | Nav risinats.
Izveido identiskas izteiksmes, 1 | lzveidota patiesa vienadiba, ievietojot tris
6.b) | izmantojot monomu 1 atbilstoSus saskaitamos.
saskaitianu, 0 | Kludains risindjums.
atnemsanu. n | Nav risinats.
. _ 1 | Uzraksta izteiksmes, kas izsaka taisnstira
Nosaka taisnstlra malu garumu malas
7. !zte!ksmes, ja dota perimetra 1 Kladains risinajums.
izteiksme. ———
n | Nav risinats.
la | Skaidro konkréto situaciju/kladu ar saviem
vardiem.
8 Skaidro l1dzigo saskaitamo 1 1b | Skaidro, atsaucoties uz likumu par lidzigo locek|u
' savilksanu. savilksanu.
NeatbilstoSs skaidrojums.
n | Nav risinats.

Par 8.uzdevuma vértéSanu.

Pieméri, kas 8.uzdevuma raksturo skolénu sniegumu ar kodu la:

1.piemérs: a* + a® nav a*, bet gan 2a?

2.piemérs: ledomajies, ka a” var iznest pirms iekavam 6a® + a’= a® + a® (6 + 1) =7a?

3.piemérs: Japarbauda koeficienti un mainigais. Mainas tikai koeficienti, mainigais un ta pakape nemainas.
Piemérs, kas 8.uzdevuma raksturo skolénu sniegumu ar kodu 1b:

Savelkot idzigos saskaitamos, mainigo reizinadjumi un to pakapes nemainas.

2 | lzveidotas 2 grupas un formulétas atbilstoSas
pazimes katrai grupai.

la | lzveidotas 1 vai 2 grupas, bet pazime formuléta

Formulé pazimi un grupé tikai vienai grupai.

9. izteiksmes atbilstoSi formulétajai 2

pazimei 1b | Izveidotas 2 grupas ta, ka pazimes ir

acimredzamas, bet tas nav formulétas.

0 | NeatbilstoSs risingjums.

n Nav risinats.

Par 9.uzdevuma vértéSanu. Ar pilnu punktu skaitu vértéjamas gan grupas klasificejoSas pazimes (1.piemérs
un 2.piemeérs), gan katru grupu apraksto3as pazimes (3.piemérs).

Pieméri, kas 9.uzdevuma raksturo skolénu sniegumu ar kodu 2:

l.piemérs: 1.grupa y + 2y 5a+a y + 3X

Visam izteiksmém viens no monomu koeficientiem ir vienads ar 1, bet otrs — lielaks neka 1.
2.grupa 3a+ 2x 2y + 3y

Abas izteiksmés koeficienti abiem monomiem ir lielaki neka 1.

2.piemérs: 1l.grupa y +2y 5a+a 2y + 3y

Abiem saskaitamajiem burti ir vienadi un tos var saskKaitit.

2.grupa 3a+ 2x y + 3X

Abiem saskaitamajiem burti ir daZzadi un tos aizliegts saskaitit.

3.piemérs: 1.grupa y + 2y 2y + 3y y + 3X

Kopigais ir to mainigais ,y".

2.grupa 3a+ 2x S5a+a

Kopigais ir to mainigais ,a".

. 1 | Uzrakstits nosacijumiem atbilstods polinoms.
Saskata analogiju un veido

10. 1 0 | Kladains risinajums.

aprakstam atbilstoSu polinomu. ——
n | Nav risinats.

Par 10. uzdevuma vértéSanu. Vertéta tiek tikai atbilde. Ar 1 punktu veértéjamas gan atbildes 100a + 10a + b,
100c + 10c + d, gan atbildes 110a + b, 110c + d.




VértéSanas kritériji Trijstdri

Prasrnes, ko demonstré Punktu Datu ievadisana tabula / Skolénu sniegums
skoléns skaits
Nosaka trijstlira eksistenci 1 | Konstaté, ka trijstaris neeksisté.
11.a) | péc dotajiem nogriezniem ka 1 0 | Klddains risinajums.
malam. n | Nav risinats.

la | Skaidro, spriezot praktiski, konstruktivi.

1b | Skaidro, atsaucoties uz trijstira nevienadibu.

11.b) | Skaidro trijstira eksistenci. 1
) aldro frijstura exsistenc Neatbilstoss skaidrojums.

n Nav risinats.

Par 11.b) uzdevuma vértéSanu.

Piemeéri, kas raksturo skolénu sniegumu ar kodu 1a:

1.piemeérs: Ja pielikSu 1sos nogrieznus pie garaka nogriezna galapunktiem, tad tie isakie nevar
savienoties, lai sanaktu trijstaris.

2.piemérs: Saliku kopa abus isakos nogrieznus un redzéju, ka sanak par 1 ritinu mazak neka

garakais nogrieznis.

3.piemeérs: Skoléna skice/ziméjums, kas ilustré un papildina pareizu atbildi, arf vért€jams ka skaidrojums.
Piemeéri, kas raksturo skolénu sniegumu ar kodu 1b:

1.piemérs:Ta ka 2 + 2 < 5 tad trijstdris neeksisté.

2.piemérs: Trijstdris neveidosies, jo neizpildas trijstira malu nevienadiba.

Nosaka trijstra eksistenci 1 | Nosaka, ka trijsturis neeksisté.
12.a) | péc skaitliski dotiem malu 1 0 | Kladains risinajums.

garumiem. n | Nav risinats.

Nosaka trijstira eksistenci 1 | Nosaka, ka trijstiris eksisté.
12.b) | péc skaitliski dotiem malu 1 0 | Klddains risinajums.

garumiem. n | Nav risinats.

Novelk augstumu dotaja 1 | Dotaja trijstart novilkts augstums.
13.a) | Saurlenka trijstart (viena mala 1 0 | KlGdains risinajums.

horizontali). n | Nav risinats.

Novelk augstumu dotaja 1 | Dotaja trijstart novilkts augstums.
13.b) | aurlenka trijstart (neviena no 1 0 | Klddains risinajums.

malam nav horizontali). n | Nav risinats.

Par 13.uzdevuma vértésanu.
leteikums ar 1 punktu vértét ar tos pareizos risinajumus, kuros zimé&jumi veidoti ar brivu roku. Butiskais —
skoléni parada izpratni par to, kas ir trijstiira augstums.

Uzzimé trijstari, ja dota 1 | Uzziméts trijstaris.
14. mediana (zZimé&jums ratinu 1 0 | Klddains risinajums.
plakné). n | Nav risinats.

Par 14.uzdevuma vértésanu.
leteikums ar 1 punktu vértét art tos pareizos risinajumus, kuros zimé&jumi veidoti ar brivu roku.

Uzzimeé trijstari, ja dotas divas 1 | Uzziméts trijstaris.
15. ta medianas (ziméjums ratinu 1 0 | Klddains risinajums.
plakné). n | Nav risinats.

Par 15.uzdevuma vértésanu.

leteikums ar 1 punktu vertét art tos pareizos risinajumus, kuros zimé&jumi veidoti ar brivu roku.

Ja atkartotu méginajumu veikSana, parziméjot doto situaciju, skoléni klddas ta, ka situacija saturiski
netiek vienkarSota, tad pareizos risinajumus ieteikums vertét ar 1 punktu.

Atliek plakné punktus, ja dota 1 | Plakneé atlikti punkti, ievérojot nosacijumu.
16. informacija par atbilsto$o 1 0 | Klddains risinajums.
nogrieznu garumiem. n | Nav risinats.

Par 16.uzdevuma vértéSanu.
Nogrieznu attéloSana nav obligats nosacijumus, ja skoléna veidotaja ziméjuma var konstatét, ka punkti
novietoti uz vienas taisnes.




2a | Konstate, ka situacija nav iespéjama un to
skaidro, spriezot praktiski, konstruktivi.

, N 2b | Konstaté, ka situacija nav iespéjama, un to
Skaidro realu situaciju, lietojot . . - N
17. 2 skaidro, atsaucoties uz trijstira nevienadibu.

trijstra nevienadibu. — ————— -
sty Vi ou Konstaté situacijas neiesp&jamibu, bet neskaidro.

Klldains risinajums.

Nav risinats.

NIl

Atlikti 4 punkti, kas ka virsotnes veido tiesi tris

Izvieto plakné punktus, lai trijstarus.

18. izpilditos nosacijums — ieguti 1

. R L s Kladains risinajums.
trijstari nepiecieSamaja skaita.

Nav risinats.

Par 18.uzdevuma atrisinajumu.
Tiesi tris trijstari veidosies, ja tris punkti atlikti uz vienas taisnes, bet ceturtais punkts — arpus tas.

2 | Nosaka malu garumus diviem iespéjamajiem
trijstiriem un pamato, ka citu nav.

la | Nosaka malu garumus diviem iesp&jamajiem

Nosaka iespejamos trijstdira trijstiriem, bet nepamato, ka citu nav.

malu garumus, ja dota
perimetra skaitliska vértiba un
ieveéro papildus nosacijumu

1b | Nosaka malu garumus diviem iesp&jamajiem

19. 2 trijstiriem un veél kadam, kas neeksisté.

Oa | Nosaka malu garumus vienam no iespéjamiem

— malu garumi izteikti ar NS
trijstriem un nepamato.

veselu skaitu centimetru.

Ob | Neievéro nosacijumu par veseliem skaitliem vai
cita veida k|tdains risinajums.

n Nav risinats.

Par 19.uzdevuma pareizo atbildi un vertéSanu.

Atbilde: Trijstdra malu garumiir4 cm, 4 cm, 2 cm vai 3 cm, 3 cm, 4 cm.
Pieméri, kas raksturo atbilstoSi veiktu pamatojumu:

1.piemérs: Citu gadijumu nav, jo tad neizpildisies trijstiira nevienadiba.
2.piemérs: 2, 2, 6 neder; 1, 1, 8 neder. Secinu, ka citu iespéju nav.
3.piemérs: 2+2<6,1+1<8

2 | Noteiktas visas iesp&jamas veértibas.

la | Noteiktas tikai abas galéjas vertibas vai abas
galéjas vertibas un vél dazas konkrétas vértibas.

Analize situaciju, kura 1b | Ka iesp&jamo vértibu kopa noteikts valgjais
20. | janosaka iespéjamie attalumi 2 intervals. Nav noteiktas (uzrakstitas) abas galéjas
starp diviem punktiem. vértibas.

Oa | Noteikta tikai viena no galéjam véertibam.

Ob | Cita veida k|udains risinajums.

n Nav risinats.

Par 20.uzdevuma pareizo atbildi un vertéSanu.

Atbilde: 1.variants [3; 7], 2.variants [4; 10].

Atbilde/atrisinajums var bat pierakstita ka slégts intervals, ka divkarSa nevienadiba, aprakstita ar vardiem.
Skoléns nosaka gal€jas vértibas un formulé spriedumu par to, ka iesp&€jamas visas, kas starp tam. Kaut
kads cits (,matematiski stingraks”) pamatojums no skoléna $aja uzdevuma netiek gaidits. Ar So
uzdevumu tiek diagnosticéts, vai skoléni uz reala konteksta situaciju var parnest uzdevumu/situaciju no
macibu procesa: ja trijstura divu malu garumi ir doti, tad kadas ir trijstira treSads malas garuma
iespéjamas vértibas. lesp&jama ari situacija, ka skoléns pie pareizds atbildes nonak, situacijas
modeléSana neizmantojot trijstdri. ArT $aja gadijuma skoléns sanem 2 punktus.




VertéSanas kritériji

Kvadratsaknes

Prasmes, ko demonstré Punktu . — _ _ .
skoléns skaits Datu ievadiSana tabula / Skolénu sniegums
I 1 | Uzrakstits skaitlis.
Nosaka skaitli, ja zinama 1 —————
21. _ . 0 | Kladains risinajums.
kvadratsakne no ST skait|a. -
n | Nav risinats.
_ . 1 | Uzrakstita kvadratsaknes veértiba.
Izvelk kvadratsakni no vesela 1 ———————
22.a) . 0 | Klddains risinajums.
skaitla. ———
n | Nav risinats.
_ - o 1 | Uzrakstita kvadratsaknes veértiba.
levéro darbibu secibu, ja zem 1 ————
22.b) _ 0 | Kladains risinajums.
saknes starpiba. -
n | Nav risinats.
_ . . 1 | Uzrakstita kvadratsaknes veértiba.
Izvelk kvadratsakni no jaukta 1 ———————
22.c) . 0 | Klddains risinajums.
skait|a. —————
n | Nav risinats.
1 | Uzrakstita izteiksme.
22.d) | Savelk lidzigas saknes. 1 0 | Klddains risinajums.
n | Nav risinats.
. . L. 1 | Uzrakstits divu saknu reizinajums.
Parveido sakni no reizinajuma 1 —————
23.a) . 0 | Kladains risingjums.
par saknu reizinajumu. —
n | Nav risinats.
. : _ 1 | Uzrakstits divu saknu reizinajums.
Parveido sakni no naturala 1 —
23.b) . . 0 | KlGdains risinajums.
skaitla par saknu reizinajumu. —
n | Nav risinats.
Iznes reizinataju pirms saknes 1 | Uzrakstita izteiksme.
23.0) | jup 1 0 | Kiadains risinajums.
Zzimes. ——
n | Nav risinats.
2a | Uz skaitlu ass pareizi atlikta saknes aptuvena
vértiba un ar saviem vardiem veikts skaidrojums,
kas raksturo saknes aptuveno veértibu.
2b | Uz skaitlu ass pareizi atlikta saknes aptuvena
vértiba un ka skaidrojums uzrakstita divkarsa
_ nevienadiba ar tuvakajam veselajam vértibam.
Nosaka un skaidro — . . -
o ) la | Pareizi noteikta un uz skaitju ass atlikta saknes
novietojumu uz skaitlu ass 2 R .
24. kvadratsaknei. kuras vartiba aptuvena vertiba, bet nav skaidrojuma.
N 1b | Punkts atlikts neatbilstosi, bet ir skaidrojums, kuru
nav racionals skaitlis. o . -
realizéjot var noteikt saknes aptuveno vértibu.
Oa | Skoléns izvelas atbilsto$o asi, bet punkts atlikts
neatbilstosi un nav arT skaidrojuma.
Ob | Skoléns izvélas kadu no neatbilstoSajam asim un
atliek saknes aptuveno veértibu uz tas.
n | Nav risinats.

Par 24.uzdevuma vértéSanu.
Saknes aptuvenas vértibas atlik§ana uzskatama par atbilstoSu, ja atliktais punkts ir intervala (7; 7,5)
iek8&jais punkts (1.variants) vai intervala (6; 6,5) iek8&jais punkts (2.variants). Ja pie ass pret intervalu

(7; 8) 1.variantam vai (6; 7) 2.variantam uzrakstits skaitlis, bet punkts nav atlikts, skoléns punktu nesanem.

25.

Izpilda darbibas ar
kvadratsakném (reizina
2 saknes).

1

1 | Uzrakstita izteiksme.
0 | Klhdains risinajums.
n | Nav risinats.

Par 25.uzdevuma vértéSanu.
leteikums pozitivi vértét ne tikai atbildi 10, bet arf izteiksmes 5v4 un 5-2 (1.variants).




1 | lzveidota patiesa vienadiba ar atbilstoSu
" Nosaka triksto$o reizinataju reizinataju.
' vienadiba ar kvadratsaknem. 0 | Klhdains risinajums.
Nav risinats.
2a | lzteiksme ar kvadratsakni izteikta ka summa divas
dazados veidos, vismaz viend no summam viens
koeficients ir negativs skaitlis.
2b | Izteiksme ar kvadratsakni izteikta ka summa divas
Izteiksmi ar kvadratsakni dazados veidos, visi koeficienti ir pozitivi, bet nav
27. izsaka ka summu. naturali skait]i.
1 | Izteiksme ar kvadratsakni izteikta kd summa viena
veida.
0 | Klddains risinajums.
Nav risinats.
Pareiza atbilde un pamatojums, ka ta ieguta.
Salidzina izteiksmju ar Pamatojums balstas uz aptuveno vértibu
kvadratsakném vértibas, novéertéSanu un salidzinasanu.
28. balstoties uz prasmi noteikt Oa | Ir tikai pareiza atbilde bez pamatojuma.
aptuveno saknes vértibu. Ob | Nepareiza atbilde.
n | Nav risinats.
Nosaka vienu skaitli, 1 | Uzrakstita viena a vértiba, kam sakariba ir spéka.
29.a) | kura kvadratsakne ir lielaka 0 | Kladains risingjums.
par pasu skaitli. n | Nav risinats.
1 | Nosaka visu iespéjamo a vértibu kopu (intervalu)
Formulée pieoémumu par vai kadu tas bezgaITgu apakékopu.
visiem skaitliem, kuriem piemtt Oa | Uzraksta vél citas nosacijumam atbilstoSas
29.b) dota Tpasiba — visparina iegito konkrétas vértibas.
rezultatu. Ob | Cita veida k|udains risinajums.
n | Nav risinats.

Par 29.b) uzdevuma vertésanu.
Atbilde var bat uzrakstita gan ka intervals, gan aprakstita vardiski. Viens no visu iesp&jamo vértibu kopas
bezgaligas apakskopas piemériem ir skaitli 1/n visiem naturalajiem n.

30.

Nosaka kvadratsaknes vértibu
skaitlim, kura p&déjie cipari ir
nulles (skaita 2n).

la | Uzreiz, bez papildus konkrétu gadijumu izpétes,
uzrakstita kvadratsaknes vértiba.

1b | Skoléns veic konkrétu gadijumu izpéti un péc tas
uzraksta atbildi — kvadratsaknes vértibu
visparigaja gadijuma.

0 | Klddains risinajums.

Nav risinats.

Par 30.uzdevuma vértéSanu.
Atbilde var bat uzrakstita gan ar matematiskiem simboliem, gan aprakstita vardiski.




